

中办国办印发《意见》

建立健全领导干部应知应会党内法规和国家法律清单制度

本报讯 据新华社消息,近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于建立健全领导干部应知应会党内法规和国家法律清单制度的意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《意见》指出,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平法治思想,抓住领导干部这个“关键少数”,以增强法治观念、提升法治思维能力、遵守党规国法为目标,建立健全领导干部应知应会党内法规和国家法律清单制度,推动领导干部深刻领悟“两个确立”的决定性意义,做到“两个维护”,牢固树立党章意识,更加自觉地学习党内法规,用党章党规党纪约束自己的一言一行;牢固树立宪法法律至上、法律面前人人平等、权由法定、权依法使等基本法治观念,做到在法治之下想问题、作决策、办事情。

《意见》强调,要把学习掌握习近平法治思想作为重要必修课程,深入系统学习习近平总书记《论坚持全面依法治国》、《习近平关于全面依法治国论述摘编》、《习近平关于依规治党论述摘编》,学习《习近平法治思想学习纲要》,吃透基本精神、把握核心要义、明确工作要求,深刻领悟习近平法治思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是新时代全面依法治国的根本遵循和行动指南,带头做习近平法治思想的坚定信仰者、积极传播者、模范实践者。

《意见》要求,各地区各部门要从实际出发,区分不同层级、不同岗位,准确理解把握应知应会要求,抓住关键、突出重点,充分考虑工作需要和学习效果,合理编制应知应会党内法规和国家法律清单,提升学习的精准性、科学性、实效性。中央和国家机关要带头制定本系统或本行业本系统的领导干部应知应会党内法规和国家法律清单,发挥引领示范作用。建立健全清单动态调整机制,党中央对学习贯彻落实新制定修订的党内法规和国家法律作出部署安排的,要及时将有关党内法规和国家法律纳入清单,认真组织领导干部进行学习。

《意见》全文见文汇报网 www.whb.cn

12万余册/件实物版本和42TB数字版本入藏国家版本馆

新华社北京8月2日电(记者王鹏 史竞男)中国国家版本馆首批版本捐赠入藏仪式2日在京举行,来自全国各有关公藏单位和民间藏家捐赠的12万余册/件实物版本和42TB数字版本正式入藏国家版本馆。

据介绍,国家版本馆开馆一年来接受社会各界捐赠的版本包括古籍原件、原大仿真影印本、精品出版物、非遗作品、摄影作品、书法作品、碑刻拓片、手稿手迹、邮票邮资封等实物版本和各类文献数据库等数字版本,呈现捐赠单位多、名家多、数量多的特点,同时具有很高的历史文化传承价值。

据悉,受捐的历史典籍善本比例接近80%,《使琉球录》《棠湖诗稿》《西楼苏帖》等100余种古籍善本入选《国家珍贵古籍名录》。此外,“全球汉籍合璧工程数据库”“抗日战争与近代中日关系文献数据库”“辞海云平台数据库”等,均为各有关公藏单位精心制作的数字版本。

欧盟委员会主席首次访问菲律宾 冯德莱恩访菲又在印太地区搞事

本报驻马尼拉记者 张松

欧盟委员会主席冯德莱恩7月31日至8月1日访问菲律宾。马尼拉满心期待此访能促进菲律宾与欧盟的经贸关系由此进入“快车道”。此次冯德莱恩马尼拉之行,也是欧盟委员会主席首次访问菲律宾。

前总统杜特尔特任内,欧盟多次对菲律宾政府打击毒贩过程中的“法外处决”及人权状况提出批评,欧洲议会2016年9月还发表声明,呼吁菲律宾停止这一争议行动。对此,杜特尔特不仅在电视上给予反击,还对镜头竖起中指爆粗口。

现任总统马科斯去年6月上任后,菲欧关系开始升温。7月31日,马科斯与冯德莱恩在菲律宾总统府会晤。冯德莱恩在会后的讲话中处处将矛头指向中国。她声称欧盟愿与菲律宾合作,加强“印太地区海上安全”,“欧盟一直支持自由开放的印太地区”,原因是“一个没有胁迫威胁的印太地区是稳定和和平繁荣的关键”。冯德莱恩还特别强调,欧盟支持菲律宾立场,认为南海仲裁庭2016年的裁决具有“法律约束力”,“为各方解决争端提供了基础”。

冯德莱恩透露,欧盟将通过信息共享、威胁评估及建立合作机制等形式,加强与菲海上安全合作。欧盟预计将向菲国家海岸警卫中心和海岸警卫队提供设备和训练,助其“抵御海上侵略”。

马科斯则宣布了双方达成的一揽子合作协议,包括气候变化、贸易和绿色经济。贸易方面,欧盟将与菲律宾恢复双边自贸协定谈判。发展领域,欧盟将向菲律宾提供6000万欧元赠款,支持菲在循环经济、可再生能源和应对气候变化方面的努力。欧盟还将为菲律宾推出一项数字经济计划,并帮助菲律宾通过海底电缆与欧盟相连。

菲律宾劳工部长帕斯卡尔8月1日指出,菲律宾将争取于2023年底前与欧盟签署自贸协定。欧盟是菲律宾第四大贸易伙伴,但双方自贸谈判自2017年以来处于中断状态。

然而,和声气掩不住菲欧背后分歧。今年1月,总部位于海牙的国际刑事法庭重启对菲律宾前政府缉毒行动中“法外处决”案的调查。对此,马科斯上月21日明确表示,菲政府不会以任何形式与国际刑事法庭合作。此前,杜特尔特于2019年3月宣布菲军退出该法院,但法院认为,上述案情发生时,菲律宾是该法庭成员,因此此案属于国际刑事法庭管辖范围。

此间分析认为,马科斯政府极难配合欧盟上述要求,因为这意味着其必须将杜特尔特及前政府其他高级官员引渡到国际刑事法庭受审甚至坐牢,这不仅将彻底颠覆其执政基础(杜特尔特的女儿莎拉是菲副总统),引发菲政坛动荡,而且将为其日后马科斯一旦与西方关系不睦而遭国际刑事法庭“追责”埋下伏笔。毕竟西方国家利用“人权”等议题介入菲律宾政坛可谓是“常规操作”。马科斯及其母亲伊梅尔达至今仍由于老马科斯时代的“人权案件”受到美国法庭的通缉,只是由于其总统身份而暂时豁免。

(本报马尼拉8月2日专电)

天津多条河道出现洪水逐步入境情况,各部门严阵以待—— 为人民群众生命财产安全筑防线

本报讯 综合新华社消息,8月1日22时10分,永定河洪水水头到达天津市武清区邵七堤,天津防汛泄洪保卫战正式打响,这也是“九河下梢天津卫”此次防汛的重中之重。

7月28日以来,海河流域普降大到暴雨,局地特大暴雨。7月31日,天津市水务局洪涝灾害防御应急响应提升至Ⅰ级。随着永定河、大清河、子牙河上游泄流量加大,天津境内河道水位逐步上涨。天津市武清区、北辰区立即组织永定河泛区人员转移安置、堤防防守等工作。截至目前,天津已完成永定河泛区转移安置人员3.5万余人。

7月31日下午,武清区大黄堡镇五年级学生张蒙娇随家人来到武清区职业教育中心临时安置点住下。在该临时安置点的人名册上,有来自大黄堡镇潘洪区和永定河泛区内的557名群众转移至此。

来自武清区防汛抗旱指挥部的最新消息显示,该区防汛重点区域大黄堡注分洪区和永定河泛区4.5万多名群众全部完成转移。

永定河泛区在天津市北辰区有16.94平方公里。在北辰区双街镇附近的北运河畔,施工人员用沙袋构筑起一条长60余米、一人高的堤坝。北辰区水务综合服务中心现场负责人吴佳坤说,为防止水位上涨漫向河畔居民区,从7月31日晚上10点开始,运河全段开始对封口堵漏。“经过彻夜10余个小时的连续施工,封堵工作基本完成。”

与此同步,2053名群众转移完毕。双街镇工作人员王凯说,他所在的工作小组负责90多户人员转移,从7月28日动员工作就紧锣密鼓地开始了。“整个转运过程不到三小时,秩序井然。”

根据水文预测,大清河新盖房分泄洪水将于8月6日前后抵达天津,子牙河洪水8月7日前后进入天津境内。从北到南,天津市多条河道出现洪水逐步入境的情况,泄洪形势严峻。“在洪水来临前,我们紧急对薄弱堤段、堤防进行加厚、加高。”天津市应急管理局水旱灾害救援处副处长张东方说。天津各部门严阵以待,在基层筑起一道安全防线,守护人民群众的生命安全。

2日晚,丰沙线安家庄站、落坡岭站滞留旅客已全部平安离开安置点,由客车转运至北京丰台站。至3日零时,丰沙线滞留的三趟列车旅客已全部平安转运。



8月2日,在北京市房山区的京港澳高速琉璃河出口,受灾群众乘坐冲锋舟前往转运车辆乘车点。 新华社记者 任超摄

中组部划拨4400万元党费用于防汛救灾

国家发改委下达1亿元投资支持灾后应急恢复重建

本报讯 综合新华社消息,近日,中央组织部从代中央管理党费中给北京、河北、天津3个省市划拨专项资金4400万元,用于支持防汛救灾工作。

中央组织部要求,各地要认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神,全力做好防汛救灾工作,尽最大限度减少人员伤亡,全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。各级领导干部要加强应急

值守、靠前指挥,紧盯防汛重点部位,落实落细各项防汛措施;广大基层党组织和党员干部要冲锋在前、守好阵地,在防汛救灾中充分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用。

中央组织部强调,这笔党费要及时拨付给基层,主要用于慰问奋战在防汛救灾第一线的基层党员、干部和群众,慰问因受灾严重而遇到生活困难的党员、群众;修缮因灾受损

的基层党员教育设施。相关省市要根据实际从本级管理党费中落实配套资金,及时划拨给基层,投入防汛救灾工作,做到专款专用。

国家发展改革委8月2日发布消息说,为积极应对极端强降雨影响,全力做好防汛救灾相关工作,紧急下达中央预算内投资1亿元,专项用于北京、河北暴雨洪涝灾害受灾严重地区基础设施和公共服务设施灾后应急恢复重建。

西共体代表团抵尼展开斡旋 “政变地带”三国或联手反西方 尼日尔激起萨赫勒地区新安全漩涡

专家观点

李因才

当地时间2日,尼日利亚前总统阿布巴卡尔率领一个西非国家经济共同体(西共体)代表团抵达尼日尔展开斡旋。

法国首架从尼日尔撤侨专机同日凌晨抵达法国首都巴黎。意大利等其他欧洲国家也着手从尼日尔撤侨。

西共体7月30日对尼日尔政变军人实施制裁,并要求其一周内释放遭扣押的总统巴祖姆并让其重新执政,否则可能使用武力加以解决。

尼日尔政变是近年来继马里、几内亚和布基纳法索之后,西非地区再有前法国殖民地陷入政变漩涡。军事政变使这个贫困国家再度陷入动荡深渊,更进一步恶化了尼日尔所在的萨赫勒地区的安全形势。

“政变地带”是如何形成的

非洲一直难以摆脱政变毒瘤。据不完全统计,自二战结束以来,非洲国家已经出现了约300次政变。1990年后,非洲地区组织对政变采取公开谴责、限制成员资格和针对性制裁措施等一系列手段,取得了较大成效。1990年代,非洲成功的政变不到10次。2010年至2016年非洲共发生37次政变,成功更迭政权的为3次。

但是近几年,非洲的政变频率和成功率明显抬头。先在萨赫勒地区,内乱不断的马里在2020年和2021年先后发生两次成功政变,布基纳法索也在去年11月和9月两次实现军事夺权。该地区因此被国际媒体称为“政变地带”。

与马里、布基纳法索接壤的尼日尔,此次也成为了萨赫勒地区“政变潮”的漩涡。尼日尔位居萨赫勒地区的中心,国土三分之二被沙漠覆盖,经济凋敝,资源匮乏,在联合国人类发展指数中常年排名垫底。尼日尔1960年脱离法国获得独立,此后多数时间处于军人政权统治之下。1990年实行多党制以来,民选政府两次遭政变夺权。2021年巴祖姆在大选中获胜后,当年和2022年部分军人又两次哗变,不过都没有成功。

长期的军人执政,特别是国家面临急迫的安全压力,使尼日尔军人集团在国家政治生活中的地位显要。一旦民选政府执政不力,出现贪腐丑闻,军人集团就试图接管权力。由于民众的诉求长期无法改善,军人集



受西共体委派,乍得总统比(左)7月30日访问尼日尔,分别会见了被扣押的尼总统巴祖姆(右)和军方政变领袖奇亚尼。这是巴祖姆在政变后第一次“露脸”。 视觉中国

团反而成为破除政治僵局希望源泉。

不幸的是,内部的这种治理危机在邻国政权频繁更迭、萨赫勒地区不断恶化的安全形势背景下不断放大,最终压垮了巴祖姆政权。2011年利比亚危机爆发后,中东地区溃败的伊斯兰极端势力穿过漏洞重重的利比亚南下,涌向萨赫勒地带,并利用2012年马里的北部叛乱逐渐在该地区坐大。它们与当地的反叛组织相互勾连,利用非洲国家薄弱的国家管控能力、多孔相互渗透的边界、地方错综复杂的矛盾以及犯罪走私网络,跨境流动。这些不安全因素相互强化,盘根错节,循环往复,导致尼日尔国家治理能力低下,安全持续恶化。

政变逆流合流冲击萨赫勒地区安全架构

值得注意的是,政变之后,尼日尔政局出现两方面的变化:第一,外界发出了强有力的干预威胁。第二,军人集团开始与马里和布基纳法索的军事政权合流,出现反西方、亲俄罗斯的倾向。在此背景下,萨赫勒地区的安全架构面临重组。

面对西非地区暗潮涌动的政变逆流,非洲地区组织试图升级措施。此前,苏丹、马里、布基纳法索等政变军政府都被暂停会员国资格,并被定向制裁。针对尼日尔,非盟发出明确的强力威胁,给出15天的最后通牒;在西非大国尼日利亚及其雄心勃勃的新领导人提努布的支持下,西共体更进一步,限定一周的期限,否则可能武力干预。

在政变出现明确的反法、反西方倾向之后,地区组织可能会与美欧国家加大政策协调,加大外交斡旋的同时联合施压。作为长期依靠外部援助的国家,制裁和各类援助的停止显然对尼政变军人集团构成巨大挑战。

但尼军集团并非没有王牌。与此前发动政变的马里、布基纳法索、几内亚三个西非国家相比,尼从国土面积和人口来说,都算得上一个地区大国。更重要的是,其军事力量远超三国。此次政变由总统卫队主导,如果军事集团内部不出现分裂,外部干预很难成功。

不仅如此,在外部发出干预威胁后,此前受到制裁的布基纳法索和马里两个军政府7月31日发表联合声明称,对尼日尔的任何军事干涉将被认为是“对布基纳法索和马里宣战”。三国合流,将对萨赫勒地区的安全架构产生重大影响。欧盟的影响日渐式微,前宗主国法国在这一地区的影响更是一败涂地。

2013年以来,为打击极端主义,法国在西非投入巨大人力物力,最终却与政变后的马里和布基纳法索关系交恶。如今尼日尔变局,法国在西非最后一个军事据点或将被拆除。

美军在尼日尔的影响也面临威胁。过去十年,部署在尼日尔的美国军事人员人数从100人猛增至1016人。在尼的美国前哨基地数量也不断增加,其中最重要的是阿加德兹的美军201无人航空军基地。一旦两国关系恶化,美国将可能失去在西非的关键前哨。

而十多年糟糕透顶的反恐行动,使萨赫勒地区的反法、反西方情绪蔓延,戏剧性地让俄罗斯和瓦格纳军事集团成了这里受欢迎的存在。

囿于财政、部队来源和政策限制,非盟和西共体在该地区部署军事力量的计划前途未卜。瓦格纳的支持虽有利于强化尼日尔、布基纳法索和马里三国政府军的能力建设,但眼下很难填补这种能力空洞。美欧军事和财政支持在加速退出,都将导致巨大的安全真空。

可以预料,尼日尔政局以及萨赫勒地区短期内的安全形势很难改观,伊斯兰极端势力和反叛武装会进一步扩张,人道主义危机则可能持续恶化。就此而言,尼日尔的变局可能成了萨赫勒地区新的安全漩涡。(作者系上海社会科学院国际问题研究所副研究员)

体彩公报 超级大乐透第23088期公告 中奖号码: 08+14+16+22+24 09+12 一等奖 7 9324634元 一等奖(追加) 3 7459707元 二等奖 79 176397元 二等奖(追加) 28 141117元 三等奖 137 10000元 四等奖 675 3000元 一等奖基金积票数: 871592817.09元